首批5000多万公斤认证种子上市

预计带动增产上亿斤

立夏前后,玉米、水稻等作物 春播进入高峰。近期,一批种子 "持证上岗",出现在各地的农资 门店,吸引不少种植户咨询、选 购。这些种子,就是包装上印有 "中国种子认证"标志的首批认证

种子认证,是一项国际公认的 高质量种子评定制度,被誉为好种 子的"信用证"、种子企业的"体检 证"。好种子如何认证?效益咋 样?怎么选购?记者进行了采访

如何认证

开展田间检验,把关生 产、加工、包装等环节

海南三亚市垦丰种业南繁中 心,一场针对种子的田间检验正在

大豆植株排列成行,身穿工作 服的两组检查员进入鉴定田,观察 起每一垄地上插着的种植编号标

"用编号标识,是为了加密,就 像评卷的时候隐去考生信息一样, 避免检查员提前得知种子的企业 归属,影响鉴定结果。"负责地块 种植管理的北大荒垦丰种业股份 有限公司研究员胡喜平介绍,本次 鉴定共涉及30个样品,重点聚焦 品种真实性和品种纯度指标。

两组检查员进行着田间检验, 时而俯身、时而站起,仔细观察和 记录植株叶形、花色等特征,判断 种子植株在形态性状方面的典型 一致程度。"这株的话,光看花色 不够,还得看绒毛色。"检查员相 互交流、提醒着。

"形态性状,是指示种子品种 纯度的重要特征。"黑龙江省农业 科学院研究员、大豆专家刘广阳介 绍,"检查员要在每一垄田里找不 同,看看在一块区域内有多少株和 其他长得不一样,再计算占比,就 能得出种子品种纯度检测值。

几小时后,两组检查员之间将 进行交叉验证,若有明显误差,则 由全体检查员组成复核组,确保鉴 定结论准确无误。

田间检验,是种子认证的环节 之一。"种子认证技术性强,得做 到环环相扣,才能保证最终生产的 种子符合高标准。"北京京农科检 测认证有限公司负责人易红梅介 绍,制种前,要从源头上确保亲本 种子质量;苗期,需把关制种田的 生产条件、前茬影响、隔离情况 等;花期,则开展花期检验,让杂 交种母本去雄及时彻底、种子田杂 株去除干净,这是保证种子遗传纯 度的最关键环节; 收获加工时, 要 做好防混杂检查;包装时,也应对 照相关标准,检验每批种子的质

易红梅介绍,种子企业可向种 子认证机构自愿提交申请。作为 独立的第三方,北京京农科、长沙 华智这两家种子认证机构会根据 技术规范要求,对种子亲本质量及 生产、加工、包装等全流程进行监 控,保障"持证上岗"的好种子名

效益咋样

发芽率和品种纯度水平 均显著提高

好种子进入市场,能带来多大

"发芽率和品种纯度,是种子 质量的重要指标。"全国农业技术 推广服务中心党委书记张晔介绍, 通过认证的玉米、大豆、水稻等作 物种子,发芽率和品种纯度水平均 显著提高,其中认证玉米种子相较 单粒播标准,两项指标分别提高4 个百分点和1.5个百分点;认证杂 交水稻种子相较国家标准,两项指 标分别提高8.6个百分点和2.9个

对此,河北深州市王井张广农 资经营部负责人张朋有着真切感 受:"种植户买种子时,重点看发 芽率和品种纯度。数值越高,说明 种下去能出苗的比例越多、杂株越 少。如果种子掺杂了别的品种,就 会长得参差不齐,造成损失。

好品种转化为好种子,有望带 来好收成。据测算,种子发芽率提 高1个百分点,产量可增加1个百 分点;品种纯度提高1个百分点, 杂交种产量可增加0.5至2个百分 点。对经济作物而言,使用认证种 子还有利于保持产品品质的一致 性,从而提升经济效益。

依托种子认证制度,也有助于 建立信任关系,实现制种户、种植 户和种子企业多方共赢。以北京 联创种业有限公司为例,目前有中 科玉 505D 等 3 个品种的约 957 万 公斤玉米种子通过认证。公司营 销总监刘榜介绍:"在严格的全程 质量控制下,种子质量得到提升。 跟我们合作的制种户,每亩能增收 220元。"

湖南亚华种业有限公司副总 经理匡新华算了一笔账:"公司7.4 万公斤臻两优8612水稻种子通过 认证,预计播种后亩均增产粮食约 60斤,种植户增收约80元。"湖北 康农种业股份有限公司总经理彭 绪冰也表示,公司生产的约154万 公斤康农玉8009玉米认证种子,平 均发芽率和纯度都达到98%,"每袋 种子能多卖5元钱,但还是供不应 求。这对我们打造品牌和提升美 誉度来说,是一种正向激励。"

据了解,种子认证是一种"优 中选优"的机制。事实上,根据相 关法规,普通的非认证种子也要达 到最低质量门槛,才能流入市场。 去年底,又有新修订的3项强制性 种子质量标准发布,适度提高了部 分农作物种子发芽率和品种纯度 等质量指标,规范了种子标签和使 用说明的标注和制作要求,并将于 今年10月起正式实施

质量标准"抬底线"、种子认证 "拉高线"双向发力,共同推动着 种业行业的转型升级,并有望进一 步提高我国种源质量安全水平。 种子认证制度实施以来,首批35 个品种、27家种子企业获颁证书, 目前已有5000多万公斤认证种子 上市,预计可带动增产上亿斤。

怎么选购 选用适宜品种,认准"中 国种子认证"标志

从种子认证制度建立,到首批

认证种子上市,经历了约1年半的

2023年8月,市场监管总局、 农业农村部联合印发《关于开展 农作物种子认证工作的实施意 见》,标志着国家统一推行的农 作物种子认证制度正式建立。 此后,随着种子认证首批目录、 实施规则和技术规范等配套文 件相继印发,首批两家种子认证 机构取得相应资质,首批种子认 证检查员获得注册资格,种子认 证制度在去年落地实施。经过 一轮生长周期和认证流程,首批 认证种子自今年3月起正式进入

眼下,获得认证的种子已投放 至各地农资门店,开始销售。包装 上带有"中国种子认证"标志和种 子认证机构名称的,就是认证种

"公司通过认证的7.5万公斤 蒙豆375大豆种子,主要销往黑龙 江黑河市、齐齐哈尔市及内蒙古呼 伦贝尔市等大豆主产区。"黑龙江 五大连池市东农种业有限责任公 司总经理卢艳钢介绍,认证种子是 新事物,销售时会进行详细讲解, 从现场情况看,不少种植户都给予

"适宜的品种,再加上认证的 种子,是丰产丰收的保障。"张晔 介绍,农民选种用种,除了选择正 规门店、认准包装上的"中国种子 认证"标志外,还要注意选用适合 本地区种植的品种,这样才能真 正发挥出认证种子的优质高产潜

首批认证种子上市,是我国种 子认证制度开花结果、种业高质量 发展进入新阶段的标志。

北京市农林科学院首席科学 家、农业农村部玉米专家指导组组 长赵久然表示,当前我国已全面实 施新一轮千亿斤粮食产能提升行 动,随着种子认证制度深入推进 认证种子应用普及,粮油等重要作 物增产将更有种源支撑,农业生产 将更添保障。

(来源:中国新闻网)

2025年中小企业数字化 转型城市试点工作将启动

记者从财政部获悉,为加大 对中小企业数字化转型的支持, 财政部办公厅、工业和信息化部 办公厅日前发布《关于做好2025 年中小企业数字化转型城市试点 工作的通知》(以下简称《通知》), 2025年将选择34个左右的城市开 展第三批中小企业数字化转型城 市试点工作,试点实施期两年,自 实施方案批复之日起开始计算。

《通知》提到五项重点任务,包 括围绕企业需求,突出转型实效; 供需双向发力,强化专业供给;鼓 励探索创新,加强路径引领;强化 机制创新,夯实要素保障;加强经 验总结,持续优化举措。

《通知》明确要聚焦重点行 业、重点企业。试点城市应坚持 推动传统产业改造升级和促进战 略性新兴产业、未来产业发展并 重,在计算机和通信电子设备制 造、通用和专用设备制造、汽车制 造等制造业重点行业中,选择具

体细分领域开展数字化转型试 点,选取的细分行业应符合国家 区域战略发展规划和产业导向, 体现自身产业基础和特色优势 此外,试点城市要在确定的细分 行业中,选择处于产业链关键环 节的中小企业作为本次数字化改 造的重点对象,要优先将专精特 新中小企业和规模以上工业中小 企业纳入改造范围。

谈及如何扩大复制推广,《通 知》指出,试点城市要选择若干基 础条件好、转型效果突出、投入产 出比高、可复制性强的试点企业 作为转型样板,引导同行业企业 "看样学样"。要促进服务商聚焦 细分行业领域专精特新发展,打 造一批高度适配细分行业中小企 业转型需求的"小快轻准"数字化 技术产品和解决方案,总结面向 细分行业的专业化转型路径,加 强宣传推广。

(来源:人民网)

"你好,北京"文旅推介会 在韩国首尔举行

"你好,北京"文旅推介会12 日在韩国首尔举行。

本次推介会由北京市文化和 旅游局主办,旨在向韩国介绍北 京丰富的文旅资源,加强北京与 首尔的文旅合作,中韩旅游业界 100余人参加了活动。

北京市文化和旅游局副局长 孙健致辞表示,韩国是北京重要 的旅游客源地,也是北京游客出 境旅游的热门目的地,双方合作 潜力巨大。目前,北京首都机场 和北京大兴机场开设了"一站式" 入境旅游综合服务中心,24小时 为入境游客提供咨询引导、交通 出行、通信服务等一体化服务 所有4A以上景区、四星以上酒店、 旅游休闲街区、交通枢纽及重点 商圈都实现了外卡消费全覆盖。

首尔市观光体育局副局长权 明姬致辞表示,首尔与北京1993 年缔结友好城市,至今已携手走

过30余年。特别是在2013年两 市签订了旅游领域合作协议,通 过持续推进合作项目建立了深厚 的信任与友谊。期待推介会让更 多韩国民众更了解北京、感知中 国,也促进两市市民积极互访,在 交流互鉴中收获更多的幸福与美

推介会上,韩国网红博主介 绍了北京市的世界文化遗产、非 物质文化遗产和特色旅游资源, 来自中国的演员还表演了中国古 典舞《三彩舞华章》、民乐合奏《天 山之春》和创意古典舞《笔墨京 华》,赢得了嘉宾的热烈掌声。

同日,北京和首尔两市旅游 政策相关负责人还在首尔举行了 "2025北京-首尔旅游政策交流 会",围绕中韩旅游政策动态、游 客互访趋势及与未来合作方向展

(来源:中国新闻网)

